
2023-2024 学年度上期高二年级 12 月阶段性考试

地理试卷（答案在最后）

考试时间：90 分钟 满分：100 分

第Ⅰ卷 选择题（共 50 分）

第Ⅰ卷共 25 个小题，每个小题有四个选项，只有一个选项最符合题意，每小题 2 分，共计 50
分。请用 2B 铅笔在答题卷上将所选答案的代号涂黑。

北京时间 2023 年 4 月 27 日凌晨，旅美 20 年的大熊猫“丫丫”租借期满，正式踏上回国之旅。“丫丫”

从美国田纳西州孟菲斯(35°N,90°W)乘坐美国联邦快递专机回国，飞行 16 个小时后到达上海浦东机场

(32°N,121°E)。据此完成下面小题。

1. 美国田纳西州孟菲斯位于上海浦东的（ ）

A. 西北方向 B. 东北方向 C. 西南方向 D. 东南方向

2. 若“丫丫”乘坐的飞机沿最短航线飞行，其方向是（ ）

A. 先向西北，再向西南 B. 先向东北，再向东南

C. 一直向东 D. 先向正北，再向正南

3. 若飞机从孟菲斯出发，以 1110 千米/小时的速度沿经线飞行 6 小时，可能到达的纬度是（ ）

A. 30°S B. 35°S C. 95°N D. 85°N

【答案】1. B 2. A 3. D

【解析】

【1题详解】

由材料可知，孟菲斯坐标为(35°N,90°W)、上海浦东机场坐标为(32°N,121°E)，两地同属于北半球，且孟菲

斯的纬度高于上海浦东机场，因此孟菲斯位于上海浦东的北方；两地的经度和为 213°，经度和超过了 180°，

且上海浦东和孟菲斯又分别位于东、西经，根据所学知识，当一地在东经、一地在西经，且两地的经度和>180°，

东经度在西，西经度在东，因此孟菲斯位于上海浦东的东方，综上所述，孟菲斯位于上海浦东的东北方，

因此 B项正确，ACD错误。故选 B。

【2题详解】

根据所学知识，球面两点间最短距离为过两点的大圆劣弧段。由材料可知，孟菲斯的坐标为(35°N,90°W)、

上海浦东机场的坐标为(32°N,121°E)，两点所在纬度大致相当，且上海浦东在孟菲斯的西方，因此沿最短航

线从孟菲斯飞往上海应先向西北后向西南，因此 A项正确，BCD错误。故选 A。

【3题详解】

根据所学知识，在经线圈上，相差 1纬度实地距离差约 111km。飞机从孟菲斯沿经线飞行，飞行的距离为

1110×6=6660km，飞跃了 60纬度。因为沿经线飞行，存在两种情况，假如向正北飞行，则越过北极点到 85°N，



因此 D项正确、C项错误；假如向正南飞行，则越过赤道到达 25°S，因此 A、B错误。故选 D。

【点睛】在东西方位的判读中要注意东西方向是相对的，要根据劣弧(两点间的经度差值小于 180°的弧段)

进行判断，而当一地在东经、一地在西经，且两地的经度和<180°，东经度在东，西经度在西；经度和>180°，

东经度在西，西经度在东。

“天宫课堂”第四课于 2023 年 9 月 21 日 15:45 开课，神舟十六号航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮面

向全国青少年进行太空科普授课，历时约 50 分钟，中央广播电视总台面向全球现场直播。据此完成下面小

题。

4. 从“天宫课堂”开讲时起，大约再过多长时间全球为同一天（ ）

A. 4 小时 15 分 B. 3 小时 15 分

C. 2 小时 15 分 D. 5 小时 15 分

5. 中小学在校时间一般为上午 8:00-12:00，下午 2:00-4:00，中小学生能在学校全程观看直播的城市是

（ ）

A. 美国洛杉矶（34°N，118°W） B. 印度新德里（28°N，77°E）

C. 俄罗斯莫斯科（55°N，37°E） D. 巴西巴西利亚（15°47′S，47°56′W）

【答案】4. A 5. C

【解析】

【4题详解】

北京时间 9月 21 日 15:45“天宫课堂”开讲时起，大约再过 4小时 15 分，即北京时间为 20:00 时，180°

经线为 0 时，全球为同一天，A 正确，BCD 错误。故选 A。

【5题详解】

由材料信息并结合所学知识可知，“天宫课堂”第四课从北京时间即东八区区时9月21日 15:45至约16:35

进行，美国洛杉矶（118°W）位于西八区，比北京时间晚 16 小时，故洛杉矶全程观看直播的区时为 9 月 20

日 23:45 至 9 月 21 日 0:35，不符合中小学生在校时间，A 错误；印度新德里（77°E）位于东五区，比北

京时间晚 3小时，故新德里全程观看直播的区时为 9月 21 日 12:45 至 13:35，不符合中小学生在校时间，B

错误；俄罗斯莫斯科（37°E）位于东二区，比北京时间晚 6 小时，该地全程观看直播的区时为 9 月 21 日

9:45 至 10:35，符合中小学生在校时间，C正确；巴西巴西利亚（47°56′W）位于西三区，比北京时间晚

11 小时，全程观看直播的区时为 9月 21 日 4:45 至 5:35，不符合中小学生在校时间，D 错误。故选 C。

【点睛】计算区时的三个步骤：(1)计算当地时区：将已知经度数除以 15°，若余数小于 7.5°，则除得的

商就是该经度所在的时区数：若余数大于 7.5°，则该地所在的时区数为商+1。东经为东时区，西经为西时

区。(2)计算时区差：同为东时区或同为西时区，时区数相减，一个在东时区一个在西时区，则时区数相加。

(3)计算区时：利用所得的时区差，向东加向西则减。



意大利小村落维加内拉座落于深谷底部，四周高山林立。每年的 11 月中旬开始，村落得不到阳光的照

射。后来，村民们安装了巨大的镜子，利用镜子反射阳光照明。随着太阳的移动，反射镜相应进行倾斜（倾

斜角度为反射镜和地面的夹角）和转动，始终让阳光向下反射（下图）。据此完成下面小题。

6. 与 12 月相比，11 月反射镜（ ）

A. 转动角度较大，倾斜角度较大 B. 转动角度较小，倾斜角度较大

C. 转动角度较大，倾斜角度较小 D. 转动角度较小，倾斜角度较小

7. 维加内拉村落一年当中照不到太阳光的时间大约为（ ）

A. 1 个月 B. 3 个月 C. 5 个月 D. 7 个月

【答案】6. C 7. B

【解析】

【6题详解】

依据材料及所学知识，在北半球，12月份昼长小于 11月份，则该镜面的旋转角度 11月较大；12月份正午

太阳高度角小于 11月份，根据光线反射原理，则镜子于地面的夹角 12月份较大，11月份较小。排除 ABD。

故选 C。

【7题详解】

依据材料及所学知识，该地自十一月中旬开始没有阳光，则根据太阳直射点移动规律，村落得不到阳光的

照射的终止日期与起始日期应关于 12月 22日对称。故得不到太阳光照射的终止时间月为 2月初，可算出

一年当中照不到太阳光的时间大约为 3个月，B正确，ACD错误，故选 B。

【点睛】太阳直射点的移动规律是春分太阳直射点在赤道，此后北移，直至 6月 22日（即夏至）到北回归

线。夏至，太阳直射点在北回归线上，此后南移，直至 9月 23日（即秋分）到赤道。秋分，太阳直射点在

赤道，此后继续南移，直至 12月 22日（即冬至）到南回归线。冬至，太阳直射点在南回归线上，此后北

移，又在 3月 21日（即春分）回到赤道。太阳直射点是地球表面太阳光入射角度(即太阳高度角)为 90度的

地点，是地心与日心连线和地球球面的交点。太阳直射点所在的经线的地方时为正午 12时。

夏威夷群岛位于太平洋中部，持续不断的火山喷发和板块移动造就了今天的夏威夷群岛。下图是夏威

夷群岛的岩石年龄分布图。完成下面小题。
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